

巧做“渔”文章、非遗进生活,启东高新区(近海镇)挖掘乡土特色文化——

焕发乡风文明新气象

连日来,启东市近海镇新阳村豆腐坊内充满了欢声笑语,不少村民孩童相聚于此,共同领略手工豆腐的魅力,感悟老手艺的传承与创新。

近年来,启东高新区(近海镇)注重挖掘乡土特色文化,引导各村因地制宜,开发与利用本土文化资源,努力焕发乡风文明新气象。

挖掘渔村特色 “网”住乡愁记忆

海门镇塘芦港村东临黄海,北靠通启运河,渔文化底蕴深厚。依托独具特色的渔文化和生态优美的沿海风光,塘芦港村深挖渔业文化遗产的生态与文化价值,巧做“渔”文章,唱响文明“渔”之歌。

该村深入挖掘、收集和整理各类渔文化资源,通过短视频展示渔民的生活场景、捕鱼工具,通过图文解说向大家讲述渔业发展的历程和渔村变迁的故事,挖掘保存乡村历史文脉。以“渔趣”为主题,精心策划渔网编织、渔船美食制作、渔船体验等系列渔业体验活动,让渔村文化在传承中焕发新活力。

在塘芦港村,抖音不再仅仅是娱乐消遣的工具,而是成了传播渔文化、汇聚文明力量的新阵地。村党支部书记谢真礼化身“渔村代言人”,在抖音平台上开设账号“渔村故事”,通过短视频传播渔村文化,分享渔村故事,让广大网友能够云体验渔民生活,同时拍摄“小谢书记小课堂”系列视频,为群众科普政策、讲解惠民措施。自账号开设以来,累计发布视频50余条,总浏览量超200万,其中数条浏览量超20万,点赞量破千。

谢真礼表示:“未来,我们打算将村内废弃渔船改造成渔文化展厅,展示渔村岁月时光点点滴滴,让承载海洋文化的渔村被更多人知晓。”

开展体验活动 非遗走进生活

走进向西村村史馆,一个个充满文化底蕴、饱含温度与情感的非遗作品便映入眼帘,纯手工虎头鞋造型多样别致,竹编手作精美实用。

为了让这些非遗技艺焕发生机,向西村开展多场别具匠心的非遗体验活动,助力传统技艺在乡村焕发新活力。向西村邀请非遗传承人茅维冲、黄兰香面向群众开展授课交流活动,科普竹编、虎头鞋两项非遗技艺的历史沿革、技艺内容、发展现状等,并进行技艺传授,通过“传、帮、带”不断夯实“竹编、虎头鞋”一批现代农场,提供有机蔬菜、葡萄、草莓等生态采摘场所。不断深化现代“新农人”培育行动,通过“线上培训+线下实操”的形式,开展多场电商人才培训,培育了一批以施胜融、黄佳杰为代表的年轻新农人,他们有知识、懂技术、会现代科技,在他们的引领带动下,越来越多的年轻人回到农村、建设农村。

同时,利用向西村村史馆举办非遗作品展览,牵头开展竹编、虎头鞋等非物质文化遗产流动展览,以图片专题展览、非遗传承人技艺实地实景展示等形式,面向村居、社区、学校、企业、单位开展“五进”系列活动,在更大范围内推广竹编、虎头鞋传承历史。推出“非物质文化遗产研学”“非遗技艺大讲堂”等非遗特色文化体验活动,同时借助网络进行广泛传播,以线上方式推动传统非遗技艺

被更多人了解。

该村负责人表示,将继续做好非物质文化遗产的传承与弘扬,以非遗为媒,让传统文化在乡村生根发芽,让文明之风长润乡土。

发展特色农业 添力乡村振兴

初夏时节,小闸口村的文博家庭农场内尽是一派繁忙而有序的劳作景象,农庄主范洪斌正弯腰检查牛心菜的长势,翠绿的菜叶在阳光下舒展,映出一片生机勃勃的景象。

近年来,启东高新区(近海镇)高度重视创新农业发展,通过深入挖掘优秀传统农耕文化资源,赋能特色农业产业,发展了协兴港村2号家庭农场、新阳村葡萄园、老兵创业园、李红农场等一批现代农场,提供有机蔬菜、葡萄、草莓等生态采摘场所。不断深化现代“新农人”培育行动,通过“线上培训+线下实操”的形式,开展多场电商人才培训,培育了一批以施胜融、黄佳杰为代表的年轻新农人,他们有知识、懂技术、会现代科技,在他们的引领带动下,越来越多的年轻人回到农村、建设农村。

同时,以数为媒搭建抖音宣传矩阵,以“触网”直播的方式为农产品插上“云翅膀”,聚焦网络创新乡村文化传播新赛道,让传统农耕文化焕发时代生机,激活乡村振兴内生动力。

本报通讯员 龚远方



▲虎头鞋展览

◆采摘葡萄

▼直播助农



海门八一村监管、宣传、激励等“多管齐下”

探索农业废弃物治理新路

本报讯(通讯员彭峰峰 陆荣 记者黄天玲)“以前处理这些废弃物很头疼,直接扔田里污染土壤,自己拉去处理又费时费力。现在好了,回收不仅减少了土壤污染,还能增加一笔收入,真是一举两得!”近日,海门区余东镇八一村的种植大户说。

近年来,随着农业现代化进程加快,农药废弃物和地膜残留引发的土壤污染问题日益严峻。为破解这一难题,八一村通过强化监管、创新宣传、建立回收激励机制,探索出一条农业废弃物治理新路径,实现了生态保护与经济效

益的双赢。

在监管与宣传层面,八一村组建专项工作小组,加大对土壤污染的监管力度。同时,针对种植大户开展多轮次、全方位的环保宣传,通过举办专题讲座、发放宣传手册、组织现场观摩等,详细讲解农药废弃物和地膜随意丢弃对土壤结构、农作物生长及地下水环境造成的严重危害,提高他们的环保意识。

为推动农业废弃物回收,村委会在村子里明显位置张贴回收公示,公布各类废弃物回收价格:废弃农药瓶每个0.2元,农药袋每个0.1元,农药剂每支0.05

元,废旧地膜每斤0.8元。清晰明确的价格体系,不仅让种植大户对回收价值一目了然,而且大大调动了村民参与回收的积极性。

这项举措得到了广大种植户的认可和积极响应,越来越多主动收集整理农业废弃物,有序送到指定回收点。“农业废弃物回收激励机制,既有效减少了土壤污染、改善了农村生态环境,又让种植户从中受益,真正实现了生态效益与经济效益的有机统一。未来,我们将继续完善相关机制,扩大回收范围。”八一村党总支副书记周楚人说。

崇川文峰街道

开展应急宣传演练

本报讯(通讯员钱臣)日前,崇川区文峰街道在红星社区举办了一场集中宣传和应急演练活动。此次活动吸引了街道部门、辖区物业企业、居民代表以及微网格员等共计50余人参与。

市消防救援支队长江路特勤站工作人员结合日常生活中的具体场景,详细讲解了应对各类常见隐患的紧急处置措施,包括铁锅着火、电器短路、燃气泄漏以及电动自行车使用过程中可能遇到的安全问题等。现场,还示范了使用“灭火毯”和“湿布覆盖”的灭火方法。

讲解结束后,在红星嘉苑8号楼还进行了一场火灾警报演练。在指挥人员的引导下,居民们弯腰捂鼻,沿着安全通道有序撤离到空旷安全区域。

此外,大家还共同观看了防灾减灾知识展板,并领取了相关的宣传资料。居民王阿姨表示:“学到了很多专业的安全知识,很有用。”

如皋市东皋幼儿园

多措并举把“廉关”

本报讯(通讯员鞠陈赟)日前,如皋市东皋幼儿园开展系列活动,提升教师廉洁意识,助力幼儿健康成长。

活动中,该园利用AI技术,搭建“跨时空对话”平台,让廉洁理念扎根在教师心中。同时,通过廉洁故事分享、廉洁诗歌朗诵以及微电影,形成了“历史先贤”“时代楷模”“身边故事”的榜样矩阵,激励全体教师见贤思齐。

此外,该园还建立了内外协同监督体系,扎实推进阳光园务建设。该园负责人表示,将坚定不移深化廉洁教育,持续探索创新路径,推动廉洁教育与园所发展深度融合。

海安富港村监委会

办结群众诉求15件

本报讯(通讯员缪阳阳 康传广)连日来,海安市滨海新区富港村监委会干部走村串户与群众拉家常,深入了解惠农补贴、低保评定等民生政策落实情况。

当村民反映灌溉水渠年久失修,影响农田用水时,监委会迅速联动水利站、村委会等部门,组建专项工作组,仅用两周时间就完成2公里水渠清淤加固工程,确保千亩农田顺利迎来夏季灌溉。

在日常走访中,该村监委会干部发现11组富马桥桥头出现塌方,破损的路面和松动的护栏对村民出行构成安全隐患。他们第一时间拍照记录、建立问题台账,并督促村委会启动应急维修程序。通过多方协调,不仅加速抢修加固桥头,还对桥梁整体结构进行检测,同步增设警示标识和夜间反光条。如今,焕然一新的富马桥重新成为村民往来的安心路。

截至目前,富港村监委会已累计受理群众诉求15件,办结率100%。



19日,在如皋市如城街道秀水社区,家庭医生上门为老人测量血压。当天是第15个“世界家庭医生日”,如城街道第一社区卫生服务中心组织开展签约家庭医生送健康上门服务活动。

海安着力培养一批复合型人才

8名干部开启双向挂职

本报讯(通讯员孙秋月)近日,海安市首次开展为期一年的机关、国企干部双向挂职行动,着力培养一批工作经验丰富、业务能力出众,能够独当一面的复合型干部。

海安市从市属国企和机关中层各选派4名重点培养对象参与挂职。根据个人特点、业务性质和培养方向,国企年轻干部分别选派到住建、城管、综治、人社等4个与群众联系最紧密的民生部门挂职,机关年轻干部分别选派到文旅、融资、公共事业、保障房建设等4个专业性较强的岗位挂职。

海安市委组织部相关负责人表示,将实时跟踪,对干出成绩、群众认可的给予通报表扬,对工作不认真不负责的进行批评教育,对不胜任或造成不良后果的及时调整处理。

“挂职干部要把锻炼当磨炼,潜心钻研、履职担当,在挂职岗位上有所建树、有所作为。”该负责人说。

通州平潮镇线上线下齐发力

多渠道保护群众财产安全

本报讯(通讯员冯锐 记者黄艳鸣)近日,通州区平潮镇开展了一系列以“打击经济犯罪 共护金融安全”为主题的宣传活动,保护群众的财产安全。

民主社区工作人员在日常走访中发现一家新店铺利用免费鸡蛋吸引中老年人团购,存在金融风险,随即上报。平潮镇政法和社会管理办公室迅速响应,联合公安、市场监管等部门进行现场排查,并对群众进行警示教育,发放非法集资宣传册,提高群众防范意识。

栖凤社区与三官殿村在农贸市场门口设立咨询台,通过案例向商户和群众讲解非法集资、养老金诈骗等经济犯罪类型,揭露犯罪手法,传授防骗技巧,“零距离”的宣传方式,让群众更加直观地了解经济犯罪的危害,提高警惕性。

平潮镇26个村(社区)的网格员们线上线下同步发力,充分利用社交媒体、网格微信群、宣传栏等渠道发布防范非法集资知识,引导村民积极参与宣传。线下,网格员在医院门口等人流量大的地方发放宣传资料,以“案例+互动”形式普及金融安全知识,提高群众自我防范能力。

海门镇兴村“林—禽—农”循环养鸡 生态经济效益“双丰收”

本报讯(通讯员施懿容 记者黄天玲)近日,记者走进海门区悦来镇兴村的生态农场,绿树成荫,一只只鸡在林地间悠然自得地觅食。据悉,镇西村依托10亩林地、一条天然河流及10亩耕地,发展“林—禽—农”循环养鸡。

“鸡啄食杂草,避免草与树争抢营养,还能吃掉害虫,一举两得。”镇兴村生态农场负责人朱华杰介绍。目前,农场的鸡主要销往上海、苏州等周边地区,未来计划通过抖音直播拓展销售渠道。朱华杰补充道:“农场坚持生态养殖理念,鸡生长周期至少6个月才出栏,后续将分批养殖,目标是一年出栏量达1万只。”

在养殖方式上,农场采用天然绿色模式,辅助饲料玉米均来自农场自种的10亩耕地,确保鸡群纯天然生长。鸡粪还田滋养林木,形成“鸡促林长、林护鸡生”的良性循环。此外,农场还计划引入太阳能等清洁能源,完善雨水收集系统,通过微生物发酵处理粪便,践行低碳减排。

“左边林地用于养鸡,右边耕地种植玉米、小麦作为鸡饲料。”镇兴村党支部书记龚薛美透露,未来村里计划对田块进行区域划分,推出菜地认领项目,打造集休闲娱乐于一体的田园综合体。



近日,在海安市城东镇石庄村一工艺品厂内,工人在编钩针衣。钩针衣是海安传统手工产品之一,近年来,随着人们生活水平的提高,钩针衣深受消费者青睐。

向中林摄

注销清算公告

南通市劳动模范协会(统一社会信用代码:51320600510006699G),根据会员大会决议,拟向登记管理机关南通市民政局申请注销登记。请全体债权债务人自本公告发布之日起45日内向清算组申报债权债务。

联系人:顾宝亮

联系电话:0513-59002612

地址:南通市崇文路1号

遗失启事

▲许晓雷遗失南京苏建房地产开发有限公司南通分公司开具的收据,号码:0028467,声明作废。

▲许晓雷遗失南京苏建房地产开发有限公司南通分公司开具的收据,号码:0049850,声明作废。

▲程迎丽(320922198701132021)遗失南通世茂新纪元房地产开发有限公司第一分公司租赁保证金收据,号码:2200665,金额:27261.90元,声明作废。

业务办理地址:南通报业传媒大厦(南通市崇川区世纪大道8号)22层2210室,联系电话:0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。

